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РЕЗЮМЕ
Дунавският басейн е и най-международният речен басейн в света, като е вторият по големина речен басейн в Европа, свързващ различни държави, обединяващ голямото разнообразие от животински видове, които се намират в района. По цялата територия на реката има около стотици различни видове риби, включително растения, животински видове, бозайници, разплодни птици, дузина влечуги и земноводни. Въпреки че река Дунав е домакин на различни видове, районът се сблъсква с големи затруднения не само въз основа на природни причини, но и на предизвикани от човека промени като ширина, дълбочина на водата и скорост на потока, последвани от изграждането на язовири, улеи, и канали.

Това са основни предпоставки, които създават опасна среда, водеща до застрашаване и унищожаване на местообитанията на видовете, което е сериозна пречка за провеждането на нормален жизнен цикъл и продължителност на живота. През годините може да се наблюдава, че местообитанията по поречието на река Дунав намаляват, създавайки не само предпоставки за застрашаване и унищожаване, но и изчезване на рибни видове, с акцент върху есетрите. Есетрите се считат за природно наследство на басейна на река Дунав (DRB) и през последните десет години експертите забелязват намаляването на популацията им, което се превърна в сериозен проблем за целия басейн, който привлече вниманието на дунавските държави и Европейска комисия.

Въз основа на различните предлози, довели до тази ситуация, като надстрояване, незаконен риболов, търговия и бракониерство. Допълнителни причини са прекомерната експлоатация, изменението на климата и замърсяването, което е причината през последното десетилетие или повече хора да отделят своето време и усилия за създаване на предотвратяващи измервания и прилагането им. Тези мерки, процедури, стратегии и проекти, които са били изпълнени или са в процес на изпълнение, подчертават важността на есетровите видове.

Проектният основен фокус е върху опазването на местообитанията, увеличаване на населението, защита и подкрепа на вида. Тези дейности признават важността на опазването на околната среда и подобряването на местообитанията на видовете.

Стратегията на ЕС за Дунавския регион (EUSDR) се стреми да създаде полезни взаимодействия и координация между съществуващите политики и инициативи, които се провеждат в Дунавския регион.

 В приоритетна област 6 "да се запази биоразнообразието, ландшафта и на качеството на въздуха и почвите" помага за подобряване на състоянието на всички видове и местообитания в региона на река Дунав, участващи в процеса на възстановяване на най-малко 15% от нарушените екосистеми. По този начин увеличаването на местообитанията ще съответства на възстановяването на статуса на вида, живеещ в Дунавския регион.

Международна комисия за защита на река Дунав (ICPDR) Стратегия за есетра
 работи за осигуряване на устойчиво и справедливо използване на водни и сладководни ресурси в басейна на река Дунав. ICPDR се превърна в платформа за сътрудничество в управлението на водите в басейна на река Дунав. Той има политическо и административно ниво на национални „ресорни министерства, компетентни за управление на водите и опазване на водите“, заедно със заинтересовани страни и неправителствени организации, като по този начин активно оформя сътрудничеството в областта на водите на равнище Дунавl
. 

Есетра 2020
 е програма за защита и рехабилитация на дунавските есетри. Споменатата програма е разработена с цел да осигури жизнеспособни популации от есетри и други местни видове риби до 2020 г. ”, тя е като рамка за действие и се основава на плана за действие за есетра. Програмата съчетава екологични аспекти със социални и икономически мерки. Целта на програмата е не само да донесе ползи за популацията от есетри, но и да допринесе за подобряване на икономическото положение на заинтересованите страни. Приложените мерки са защита, възстановяване на миграционните пътища, поддържащи програми за запас, икономически алтернативи на есетровия риболов, борба с незаконния риболов и черния пазар на хайвер, екологично образование, хармонизиране на законодателството и правоприлагане.

Разглеждат се и се прилагат различни методи и подходи за възстановяване на местообитанията на видовете и за създаване на по-добри условия за нормален живот. Тези програми и стратегии обхващат екологичните и природните аспекти на продължаването на живота на застрашените видове, предотвратяването на местообитанията и видовете на застрашаване, създавайки възможности за удължаване на живота на подчертаните видове есетри. 

 Целта на настоящото изследване е да представи редките речни видове, като наблегне на есетровите видове, включително представяне на модели, чиято цел е да се запазят есетровите видове и да се обърне внимание на възможността за установяване на естествен хайвер.

Основният фокус на настоящото изследване е да представи, изследва и анализира редки речни видове в района на басейна на река Дунав с акцент върху видовете есетрови риби, които в момента са на ръба на изчезването. В проучването ще присъстват причините за застрашения и угаснал консервационен статус на представителите на вида, което е от ключово значение за изследването, включително уточняване на целевите редки видове с водещ фокус върху есетрите.

Самото проучване ще наблюдава района в трансграничния регион на река Дунав Неготин-Монтана. Изследването ще представи модели за превенция на есетрови видове, които описателно ще предложат конкретни стратегии и методи, които ще работят за постигане на основната идея за опазване и защита на застрашения представител на есетровите видове. Тези модели, стратегии и методи ще представят различни възможности за увеличаване на популацията на застрашените видове, създавайки и подобрявайки условията за провеждане на пълен жизнен цикъл. Проучването има за цел да проучи възможностите за установяване на естествено размножаване на есетровите риби, които имат различни фактори, които трябва да бъдат взети под внимание, като биологията на размножаване, условията на околната среда и съоръженията, където ще се проведе хвърлянето на хайвера.

Изследването представя редки речни видове, включително информация за видовете като физически и екологични особености, текущо състояние на опазване, местообитания и др., Намиращи се в река Дунав в трансграничния регион Неготин-Монтана. Освен това, изследването се състои от представяне на различни режими, които са фокусирани да предотвратят изчезването на есетровите видове и да подобрят настоящите обстоятелства на местообитанията, което ще подобри продължителността на живота на видовете, продължаването и запазването на редките видове с акцент върху вида есетра. И накрая, проучването ще изследва възможността за развитие на естествено хвърляне на хайвера, където рибите могат да се размножават. По този начин застрашените видове ще имат възможността да продължат своя живот и да изпълнят пълния си жизнен цикъл, който ще преодолее пречките, пред които е изправен в момента.
I. ВЪВЕДЕНИЕ НА РЕДКИ РЕЧНИ ВИДОВЕ В ДУНАВСКИЯ РЕЧЕН БАСЕЙН
Река Дунав е втората по големина река в Европа с площ от 5 640 км2, която тече на почти 3 000 км от Шварцвалд до делтата му в Черно море, пресичайки Европа от запад на изток, превръщайки я в международна река. Реките Дунав преминават през девет държави - Германия, Австрия, Словакия, Унгария, Хърватия, Сърбия и Черна гора, България, Румъния и Украйна. По този начин реката свързва страните от Западна, Централна и Източна Европа. Дунавският басейн се счита за разделен на три региона - Горния Дунав, Средния Дунав и Долния Дунав. Горният Дунав се простира от Шварцвалд до Девинската порта под Виена, Средният Дунав от Девинската врата до Желязната порта, където преминава в Южните Карпати и Стара планина и накрая Долен Дунав през румънската и българската низина .

Река Дунав е втората по големина река в Европа и е двадесет и първата в Европа с отток от 6 500 m2 s1 в устието ѝ. Многоцелевото използване на реката е от жизненоважно значение за над 82 милиона души, обитаващи 817 00 квадратни километра. Използването на водосборния басейн и самата река са имали мощни сблъсъци върху условията на околната среда на системата на речно-заливната равнина (Khaiter et al. 2000; Bloesch 1999, 2001).

Река Дунав е изградена върху разнообразно разнообразие от местообитания и екосистеми, което я прави уникална и изключително ценена заради своя географски и екологичен принос. Все още има някои части на река Дунав, която остава недокосната, запазваща местообитанията и видовете. Тези райони се считат с висока екологична стойност, включително единствено по рода си наследство. Като цяло нивото на биологичното разнообразие е по-високо от долното течение на реката, което може да се обясни с въздействието на човека и достъпа. 

Река Дунав се състои от около сто вида риби. От разнообразието на рибни екземпляри, някои от тях понастоящем се считат за редки, застрашени или на ръба на изчезване. Силно застрашените видове риби са включени в регистър за целия ЕС и се наричат видове FFH. Въздействието, което влияе върху местообитанието на околната среда, води до изключване на водната среда от хвърлящата хайвер, което води до намаляване на популацията на екземплярите.

Някои представители на рибата са изправени срещу опасността от незаконен риболов и търговия със стоки. Географският фокус на проучването е върху трансграничния регион Неготин-Монтана, който е зоната, където се среща триграничната зона между Сърбия, България и Румъния.

Неготин, Сърбия е град и община в област Бор в североизточна централна Сърбия. Монтана, България е град и център на административен район Монтана, разположен в северозападна България.

Басейнът на река Дунав е обитаван от различни видове риби и пет есетрови риби, той също е жилище за редки птици като белия пеликан, белоопашатия орел и черния щъркел, включително и за речните видове като скобар (Chondrostoma nasus), Дунавска сьомга (Hucho Hucho), Ивичест бибан (Gymnocephalus schraetser) и европейска змиорка (Anguilla anguilla). Изброените екземпляри се считат за редки, тъй като намалява популацията им, а някои от тях се считат за критично застрашени въз основа на факта, че те изпитват предизвикателства с нормален жизнен цикъл. Видовете са изправени пред препятствия, които са резултат не само поради промените в природата, но и поради създадените от човека предлози, които нарушават тяхното съществуване, като широчина, дълбочина на водата и скорост на потока, изграждане на язовири, улеи и канали. Създадените препятствия не само създават предпоставки за невъзможното провеждане на жизнен цикъл и процес на размножаване, което води до намаляване на популацията на представителите на вида.
1.1.  ИДЕНТИФИКАЦИЯ НА ВИДОВЕТЕ
Класическият метод за идентификация на видовете за есетрите е определянето чрез морфометрични характеристики . Лица от два подвида на американската атлантическа есетра показват 15 различни нуклеотидни полиморфизми във 203 bp фрагмент от контролния регион на митохондриите (D-loop), от които три позволяват диференциация между двата подвида, показани 15 различни нуклеотидни полиморфизма в 203 bp фрагмент от контролния регион на митохондриите , от които три позволяват диференциация между двата подвида .
1.2.  ДУНАВСКА ПЪСТЪРВА (HUCHO HUCHO)

Дунавската пъстърва е най-големият представител на семейство Salmonidae в Европа. Дунавската пъстърва може да бъде намерена в териториите на дванадесет държави, включително Германия, Австрия, Словакия, Полша, Чехия, Румъния, Словения, Западна Украйна, Босна и Херцеговина, Черна гора, Хърватия и Сърбия. Дунавската пъстърва е преживяла сериозно намаляване на популацията, започнала преди повече от 100 години, поради човешки дейности като прекомерен риболов, замърсяване и строителство, които създават трудности на дунавската сьомга да достигне до местата за хвърляне на хайвера. За дунавската пъстърва най-голямата заплаха са водноелектрическите централи (ВЕЦ), които сериозно променят естествения режим на протичане на реките.

Тази ситуация води до унищожаване на местообитанията. Освен това улеите и язовирите пречат на миграционните пътища на дунавската пъстърва и нейната плячка. Освен това, разглеждайки всички препятствия, пред които са изправени рибните екземпляри, Червеният списък на застрашените видове на IUCN ги счита за застрашени (EN).

Дунавската пъстърва са многократен хвърлящ хайвер, което означава, че те се опитват непрекъснато да хвърлят хайвера си и това е процес, който преминава през техните стадии на възрастни. Продължителността на живота на дунавската пъстърва може да достигне до 20 години, те започват да ядат риба на ранен етап, въз основа на което те се считат за най-добър хищник в речната система, която обитават. Видът се храни с риби, земноводни, влечуги, водни птици и малки бозайници. През годините дунавската пъстърва е била регистрирана да достигне 60 кг, въпреки че понастоящем екземпляри над 30 кг се считат за доста редки. Дунавската пъстърва има тънко тяло с форма на пура, а широката й уста има плътно разположение на зъбите. Мъжките дунавски пъстърва са полово зрели от четиригодишна възраст, а представителите на жените стават полово зрели на петгодишна възраст.

Дунавската пъстърва са многократен хвърлящ хайвер, което означава, че те многократно се опитват да хвърлят хайвера си и продължават през своите зрели стадии. През пролетта женската дунавска сьомга снася яйца по дънните песъчинки на планинските реки. Освен това, след успешното излюпване малките сьомги се развиват изключително бързо, в рамките на една година те са с дължина почти 13 см, а до края на втората си година почти удвояват размера си. Понастоящем популацията на дунавска сьомга е тясно свързана със зарибяването с отглеждани риби.

Не е толкова често да се наблюдават жители, които са самоустойчиви, като се има предвид, че местата за размножаване в Балканския регион могат да бъдат намерени, презират факта, че са доста трудни за разпознаване или идентифициране. Обикновено зарибяването се случва, като някои популации са зависими от програмите за изкуствено размножаване и отглеждане. 
1.3.  ЕВРОПЕЙСКА ЗМИОРКА (ANGUILLA ANGUILLA)

Европейската змиорка е разположена в частите на Атлантическия океан, които са по-близо на север, в сладководните води в Европа, Северна Африка, Англия, Остров и Балтийско море. Може да се намери и по крайбрежните райони на Черно море, Средиземно море и Азовско море. През последните години представителят на европейската змиорка може да бъде разположен на река Дунав и други речни басейни и крайбрежни езера.

Въз основа на факта, че има огромно отводняване на блатото, много местообитания вече не са заети от рибните видове, въпреки че може да се наблюдава фактът, че видът се появява отново, за съжаление, той е само един за запис. Според Червения списък на застрашените видове на IUCN , европейската змиорка е включена в категорията Критично застрашена (CR) въз основа на намаляващия процент на популацията, който е по-малък от един.  

Европейската змиорка е катадромна риба, което означава, че тя се ражда и хвърля хайвера си в морето, но след това мигрира във вътрешни води за осъществяване на техните хранения и етапи на отглеждане, които са изключителни и могат да бъдат разпознати от промените, които се случват на характеристика на външния вид. По време на стадия на ларвите, който може да продължи от седем месеца до три години, бебешката змиорка може да се носи около морето. След това тялото им се трансформира във втория етап от жизнения цикъл, където рибеното тяло става полупрозрачно, което означава, че е прозрачно, това е причината хората да наричат змиорката по време на тази промяна като „стъклени змиорки“. Когато рибните видове навлязат в сладководните системи, те преживяват друга трансмутация, която връща цвета на тялото на змиорката.

Тази фаза на змиорките се определя като „жълтата змиорка“. По време на окончателната си трансформация видовете могат да бъдат разграничени по промяна на цвета, която се появява на тялото на змиорката като метален блясък и големи очи. Това е последната им трансмутация и след това са полово зрели за размножаване и снасяне на яйца в морето.

Нормалната продължителност на живота на индивида може да достигне до 80 години и да нарасне до 130 см дължина. Жителите на европейската змиорка намаляха драстично и се считат за критично застрашени.

Експертите не могат да посочат само една причина за тези неблагоприятни обстоятелства, тъй като това е комбинация от комбинация от фактори. Въпреки че не е дадена конкретизация на причините, разбира се от преобладаването, че бариерите пред миграционните пътеки като язовири и водноелектрически турбини са сериозно предложение, отразяващо отслабването на екземплярите, включително природни промени като климатични промени , замърсяването, болестите и паразитите също се отразиха на ситуацията. Също така е от голямо значение да се спомене, че загубата на местообитания заедно с експлоатацията на европейската змиорка за храна, която не е от полза за намаления брой на тази популация.

IUCN препоръча усилията за мониторинг и опазване, за да бъде успешното възстановяването на европейската змиорка , което е добър начин да се покаже човешкото признание за важността на процеса на опазване, причинен от изкуствени дейности.
1.4. ИВИЧЕСТ БИБАН (GYMNOCEPHALUS SCHRAESTER)

Ивичест Бибан може да бъде намерен в неизменни огромни реки като Дунавския басейн. Продължителността на живота на Бибана е 10 до 15 години. Рибните видове се размножават през пролетните сезони. Женската Бибан може да снесе около 8 000 яйца, които се държат на широката ивица на земята и са свързани с камъните. Възрастните агенти от вида се събират на групи в дъното на огромни реки.

Бибан се храни с малки животни, като водни кончета през нощта, но може да се храни и през деня. Бибан се сблъсква с отрицателен ефект от посоката на реката, състоящ се от язовири и улеи, които водят до екологични нещастия. Бибан може да бъде намерен в постоянни големи реки като река Дунав. Освен това проблемът със замърсяването на водата също има разрушителен сблъсък с вида Бибан, което създава предпоставки и пречки за провеждането на техния нормален и пълен жизнен цикъл.

 Предвид предприетите мерки за опазване, Бибан е включен в приложения II и IV от Закона за биологичното разнообразие (2002 г.). Освен това, Червеният списък на IUCN на застрашените видове счита Бибан като образец с най-малко безпокойство (LC).
1.5.  СКОБАР (CHONDTROSTROMA NASUS)

Скобар обитава планинските води, хълмистите райони в река Дунав. Скобар има тънко тяло с висок гръб, който има разпознаваеми устни, защото са кръгли, дебели и стегнати. Дължината на тялото може да достигне до 60 см. с тегло до 1,5 кг. Обикновеният нос има муцуна, която е изключително интересна и създава илюзията за външен вид, подобен на носа. Рибните видове отзад са тъмнозелени, гръбната перка е сива, а останалите перки са оранжеви.

Скобар циркулират на групи и е лесно да ги наблюдавате поради появата им, защото когато слънцето грее през водата, се появява сребърен отражение. Тези представители на рибите обитават дъното, където са заобиколени от студена вода и силен воден поток. Много видове използват притоците на река Дунав като място за хвърляне на хайвера, което може да бъде трудно за достигане на Скобар, тъй като има изградени язовири.

Скобар живее в дълбоките водни терени, разположени във високите райони, което прави намирането на храна, състояща се предимно от отглеждане на водорасли, изключително трудно и води до безброй обръщане на скали и малки камъни.

Средната продължителност на живота на Скобар е между 10 и 15 години. Те достигат полова зрялост на възраст около 3 и 4 години, докато дължината на тялото им е 15-17 cm. Скобар се хвърля през пролетния сезон, когато водата е над 5 градуса по Целзий Всяка женска снася около 50 000 до 100 000 яйца, които се оплождат незабавно. Инкубационният период е десет дни. Продължителността на живота на Скобар е изправена пред проблема с изграждането на язовири. Те изпитват трудности да достигнат до мястото за хвърляне на хайвера си поради факта, че имат препятствия по пътя, което прави процеса на хвърляне на хайвера изключително труден, но не и невъзможен.

Червеният списък на IUCN за застрашените видове ги счита за най-малко застрашени (LC).
II. ВЪВЕДЕНИЕ ЗА РЕДКИ РЕЧНИ ВИДОВЕ С АКЦЕНТ ВЪРХУ ЕСЕТРИТЕ В БАСЕЙНА НА РЕКА ДУНАВ
Есетрите имат богата история, която ги идентифицира като представители на най-старите рибни семейства, които са били записани. Есетрите са признати за основното наследство на басейна на река Дунав. Те се ценят в целия свят въз основа на техните качества и способности, включително чувствителността им към околната среда, която се използва за обозначаване на здравословна река въз основа на факта, че те растат бавно. Въпреки че са оцелели през вековете, те изпитват трудности да продължат живота си.

Есетрите са жертва на обичайна загуба, която се основава на природни явления, но и защото те изпитват проблеми като надстрояване, незаконен риболов, търговия и бракониерство. Други причини, които са частично резултат от гореспоменатите проблеми, са прекомерната експлоатация, изменението на климата и замърсяването. Освен това есетрите са включени в най-застрашената група животни в Червения списък на застрашените видове на IUCN с повече от осемдесет и пет процента от видовете.

В басейна на река Дунав са разположени шест местни есетрови риби, които са припознати като най-ценните въз основа на сегашното им диво население. Сръбската част на река Дунав е била обитавана от шест представители на вида есетра - белуга (Huso huso), атлантическа есетра (Acipenser sturio), руска есетра (Acipenser gueldenstaedtii), звездна есетра (Acipenser stellatus), шип (Acipenser nudiventris) и чига (Acipenser ruthenus).

От другата страна българската част на река Дунав също е била обитавана от шест представители на вида есетра - белуга (Huso huso), атлантически есетра (Acipenser sturio), руска есетра (Acipenser gueldenstaedtii), звездна есетра (Acipenser stellatus), шип (Acipenser nudiventris) и чига (Acipenser ruthenus). Понастоящем само петима от шестте представители на есетрата могат да бъдат наблюдавани на територията със защитен статус като застрашен (EN) и като най-малко застрашен (LC), разгледан от Червения списък на застрашените видове на IUCN. Есетра шип (Acipenser nudiventris) никога не е била в изобилие в басейна на река Дунав.

Последният докладван улов на шип е бил в унгарската част на Средния Дунав през 2009 г. Няма документиран улов от октомври 2003 г. Шип са критично застрашени и те са изброени като изчезнали в България.

Повечето видове дунавски есетри хвърлят на хайвера си от пролетта до началото на лятото при широк диапазон от температури (6 до 25 ° C). Някои видове навлизат в реката през пролетта, а други през есента или зимата. Зимните видове риби прекарват зимата в реката, зимувайки в дупки или по-дълбоки завои на реката. Те хвърлят хайвера си далеч нагоре по течението на годината след навлизането им в реката. Пролетните видове не хибернират и навлизат в реката само когато температурите се повишават. Двете форми на поведение не представляват различни видове, а различни стратегии за миграцията преди хвърляне на хайвера.

Наблюденията върху някои популации показват, че есетрите посещават едни и същи места за хвърляне на хайвер всеки път, когато навлизат в реката за хвърляне на хайвера. „Верността на обекта“ може да произтича от факта, че есетрите оцеляват в реката поради генетично отпечатаната стратегия за оцеляване в ранен етап на живот, адаптирана към местоположението в определен обхват на реката. Жизненият цикъл на Acipenseriformes е много дълъг, като пубертетът настъпва късно в живота. Индивидите хвърлят хайвера си многократно, но повечето жени не хвърлят хайвера си ежегодно.

Есетрите също показват тенденция към хибридизация с други видове есетра. Това се случва още повече, когато местообитанията за хвърляне на хайвера са изгубени и различните видове са ограничени само до няколко подходящи места или когато един вид е рядък в сравнение с друг вид. Корекциите, случващи се в района на Дунавския басейн и речния профил, могат да имат огромно въздействие върху водната среда, което води до създаване на предмети, при които рибните видове не могат да достигнат до своите места за хвърляне на хайвера. Това е ключова причина за намаляване на водните местообитания, което създава пречки за осъществяването на пълен жизнен цикъл, особено на представителния процес.

Наблюдаваните промени са ширината, дълбочината на водата и скоростта на потока. Природната среда се прекъсва от издигането на язовири, диги, улеи и канали, които са разположени в противоречие с естествения и нормалния воден поток. Междувременно в река Долен Дунав е разположен един от трите екземпляра есетра в света.

 Обикновено представителите на есетрата са анадромни, което означава, че се излюпват и хвърлят хайвера си в сладки води и след това се преместват в морето за търсене на храна, често отнема до десет или повече години, преди да се преместят обратно в реките за първично размножаване. Анадромните видове, всеки от които включен в сглобяването на сладководни риби, са известни от многобройни рибни семейства, включително минога. Външният вид на есетрата не се е променил много през годините, въпреки че те са изключително стари и древни видове, които са риби Osteichthyes, което означава, че те са много костеливи риби. Те имат хрущялна костна структура. Характеристиките на есетрите са с дълъг нос, а отдолу има уста, която няма зъби, а четири мустаци, чиято цел е да действат като стръв за финансиране на ракообразни. Той има костени плочи, които покриват главата и пет надлъжни редици от подобни плочи по тялото, които се използват за защита срещу хищници, които се опитват да ги атакуват и да им навредят.

В сравнение с други рибни семейства, представителите на есетровите риби нямат люспи, а имат гладки и дебели слоеве кожа. Освен това човешкото влияние донесе допълнителни усложнения, които могат да се наблюдават в речния регион, включително дейности като прекомерна експлоатация, незаконен риболов, търговия и бракониерство. Като се имат предвид хирурзите, тъй като те имат огромно производство на рибни яйца за екземпляр и положителната полезност, която идва от качеството на месото, което води до прекомерна експлоатация на застрашените видове и е обект на незаконен риболов и бракониерство. Допълнителни причини са изменението на климата и замърсяването, които могат да бъдат разрешени с методи и стратегии, насочени към подобряване на водните условия и запазване на вида.

Наблюдава се подобряване на качеството на водата в Дунав през годините, но все още има желани подобрения. В рамките на РДВ на ЕС има програма, която измерва целия район на река Дунав, който наблюдава физическите, химичните и биологичните условия в Дунав и притоците му и предоставя годишен преглед на нивата на замърсяване, както и дългосрочните тенденции за качеството на водата в басейн. След тези извънредни дейности състоянието на околната среда ще се подобри и спазването на загубата на местообитания ще намалее.

През 1994 г. Конвенцията за защита на река Дунав (DRPC) беше подписана в София, България и влезе в сила през 1998 г.

Всички страни, подписали Конвенцията за защита на река Дунав, се споразумяха да си сътрудничат по основни въпроси, свързани с управлението на водите, като предприемат „всички подходящи правни, административни и технически мерки, за да поддържат и, когато е възможно, да подобрят настоящото качество на водата и условията на околната среда на река Дунав и води в нейния водосборен басейн и за предотвратяване и намаляване, доколкото е възможно, на неблагоприятни въздействия и промени, възникващи или с вероятност да бъдат причинени. " . След измерванията на превенцията, властите в България обявиха през 2011 г. едногодишна забрана, която по-късно беше удължена до края на 2015 г., а след това и за още 5 години.

През 2005 г. в Сърбия беше въведена пълна постоянна забрана за риболов на пет вида есетра чрез „Правила за деклариране и защита на строго защитени и защитени диви видове растения, животни и гъби“. Чигата все още може да бъде уловен с ограничения - индивиди с дължина над 40 см, а не през периода на хвърляне на хайвера (1 март - 31 май). Контролът на улова на чига обаче е неадекватен и има очевиден спад в числеността на популацията и средния индивидуален размер поради прекомерен улов. Освен при спорадичен улов, по-голямата есетра може да бъде намерена само в останалите 17,5 км от река Долен Дунав под язовир Железни врати II. Въпреки че пробите от есетра са изправени пред много предизвикателства, различни организации, програми и стратегии подчертават необходимостта от подобряване на заобикалящата среда за есетрите, чиято основна цел е да се предотврати загубата на местообитания, увеличаването на популацията на есетрите и да се ограничи незаконното риболов и търговия с есетри.

Положителното въздействие, което се очаква да бъде постигнато, е да се измъкне есетрата от изчезването, застрашената околна среда и да се осигури безопасна, чиста и естествена среда за провеждане на пълния жизнен цикъл на представителя на вида.
2.1.  БЕЛУГА
Белугата може да живее до 100 години и е един от най-големите хищни рибни видове, защото яде други риби и по време на живота си много рядко се сблъсква с естествени хищници. Белугата есетри наближава зрелостта по-късно от другите видове риби - мъжкият на 12-14 години, а женският на 16-18 години.

Периодът на генериране е от четири до пет години. По-рано Beluga достига до 8 метра дължина и 3,2 тона тегло.

 В река Дунав най-голямата регистрирана риба белуга есетра е била дълга около 1 тон и 8 метра (Antipa 1909, Bănărescu 1964, Otel 2007), но обикновено размерът на тялото на заловените лица не надвишава 3 m и 300 kg (есетри и сомове ). Намаленото индивидуално измерение на рибата в улова е очевидно като ефект от прекомерен риболов, който стана по-агресивен през миналия век.

Голямата белуга есетра е задържана, за да поддържа няколкостотин килограма хайвер; което си струва може да бъде изключително високо. В процеса на хвърляне на хайвера, белугата може да бъде подложена на голямо излагане, за да се превърне в обект на незаконен риболов, който се случва с харпуни и мрежи. Това беше довело до екстремна експлоатация, от която повече от 90% от населението е намаляло. Понастоящем есетрата Белугата се счита за критично застрашен вид в Червения списък на застрашените видове на IUCN.
2.2.  ПЪСТРУГА
Пъстругата (Acipenser stellatus) е известен още като звезден есетра, поради отличителните костни пластини с форма на звезда по тялото му. Пъстругата има различни склерове по тялото - странични, вентрални, гръбни перки и анални лъчи. Пъстругата е лесно да бъде разпознат, тъй като главата и носът заемат до 25% от цялата дължина на рибата. Доста интересно е, че кожата на Пъстругата е комбинация от два цвята, което създава приятна гледка и друга характеристика, която може да помогне да се разграничи този конкретен вид риба.

Основният цвят на кожата е синкав до черен с кремообразно бял вентрал, който е отдолу на пробата, включително силни склейки, което означава, че върху кожата има костени плочки с жълтеникаво-бял цвят. Звездната есетра запазва цвета си през годините и не се променя. Пъстругата есетри са с тънки тела с тегло от десет до двадесет и могат да достигнат до 200, но техният редовен размер е петдесет до сто см.

Звездният есетра е един от основните видове есетра, известен с производството на хайвер, заедно с белугата и руската есетра. Това е причината, поради която те са обект на прекомерен риболов, законната и незаконна търговия с хайвер и други причини като замърсяването на реките и особено замърсяването на местата за хвърляне на хайвера могат сериозно да повлияят на популациите от есетри. Пъстругата есетри са изброени като критично застрашени.
2.3.  РУСКА ЕСЕТРА
Руската есетра е известна още като диамантената есетра или дунавската есетра. Преди това руската есетра е била най-широко разпространена от есетровите видове в река Дунав.

Той е приблизително със същия размер като обикновената есетра и се среща особено в реките, запълващи Черно и Каспийско море , където видовете мигрират за хвърляне на хайвера. В миналото руската есетра е можела да се среща често в река Дунав, която е по протежение на българската територия.

При естествени условия руската есетра достига зрялост - за мъжете на 8- 13 години и 10-16 за жените. Някои от съобщените проблеми за бързото намаляване на популацията на тази риба през последните няколко години са прекомерен риболов, замърсяване и унищожаване на хайверите. Този спад на популацията и произтичащото от това увеличение на световните цени на хайвера доведоха до необходимостта от аквакултури и защита на есетрови риби.

През последните години бяха направени повече от няколко опита за започване на култура на руска есетра в езера; въпреки това отглежданият в хайвер от този вид все още не се предлага в незначителни количества.

В момента руската есетра се счита за уязвим вид в Червения списък на застрашените видове на IUCN.
2.4.  АТЛАНТИЧЕСКА ЕСЕТРА
Атлантическата есетра е дълголетен вид и може да достигне възраст от 60 години. Преди имаше запаси от атлантическа есетра в Европа и в Балтийско море. В Ладожкото езеро и Онега в Русия имаше и популации на атлантическа есетра, които нямат излаз на море. За съжаление всички тези популации сега са изчезнали поради бракониерство и прекомерен риболов.

Международната търговия с атлантическа есетра вече е ограничена съгласно Конвенцията за международна търговия със застрашени видове (CITES). Известно е, че атлантическата есетра достига до 800 кг. или 370 кг и са измерени с дължина до 14 фута или 4,3 метра.

Понастоящем атлантическага есетра присъства в 32 от 38-те исторически реки, за които е известно, че имат популации от есетра по Атлантическото крайбрежие на САЩ. В река Дунав и Северозападно Черно море се смята, че е изчезнала. считан за критично застрашен вид в Червения списък на застрашените видове на IUCN.

Известно е, че те съществуват и в северните канадски реки в Лабрадор и Нюфаундленд, както и в Северния Мексикански залив в Бермудските острови и Френска Гвиана. Те могат да се появят в малки групи или да плуват сами.

Те обитават плитките води на континенталния шелф до дълбочина 50 м, а също и крайбрежните солени води. Те навлизат в големи речни системи, за да хвърлят хайвера си. Атлантическата есетра яде ракообразни, червеи и мекотели.
2.5.  ЧИГА
Чигата е най-малкият от есетровите видове в басейна на река Дунав, който обитава изключително сладководни местообитания и е единствената есетра, която обитава два континента. Чигата е признат за най-лежерно растящия представител на есетрата и е напълно подходящ за по-малък басейн, въз основа на факта, че те растат до 1,2 м дължина и това се постига в голям диапазон от време. Въз основа на техните малки размери, които при определени условия могат да достигнат 60 см с тегло 16 кг, се смята, че те наистина са подходящи за градински езера.

Характеристиките на Чигата се състоят от скути и остри линии със същия телесен цвят като околната кожа. Муцуната на стерлета е дълга и заострена с раздвоени щанги и долна устна, която е разделена. Цветът на тялото им може да се промени от тъмнокафяв до сив, понякога може да се види с тъмнозелен оттенък на гърба и с бели перки и корем.

В момента есетрата Чига се счита за уязвим вид в Червения списък на застрашените видове на IUCN.

Сръбското министерство за опазване на околната среда тази година въведе забрана за риболов на един от критично застрашените видове дунавски есетрови риби, Чигата (Acipenser ruthenus). Наред със съществуващите постоянни и временни ограничения за улов и продажба на дива есетра в Украйна, България и Румъния, това създава единството на всички видове есетри, които трябва да бъдат защитени в целия регион на Долен Дунав . Въпреки че популацията на есетра в Средния Дунав е станала зависима от мерките за отглеждане, те се считат за недостатъчни, за да компенсират въздействието на неустойчивия риболов и други негативни фактори (Василев 2006).

Освен това, всичките пет вида есетрови риби са наблюдавани и са показали намален брой през годините, които привличат масово внимание към причинителите им и е имало и все още продължава международно и глобално участие в опазването на тези древни и скъпоценни риби. Намаляващият брой на популациите от есетрови риби създава много международни връзки и партньорства, които се борят за правата на есетрите да могат да провеждат своите етапи, без да бъдат заплашвани или да са на ръба на изчезването.   
III. ЗАСТРАШАВАЩИ ФАКТОРИ, ЗАСЯГАЩИ ЕСЕТРОВИТЕ ВИДОВЕ
Според IUCN есетрите се считат за най-застрашените видове, тъй като се сблъскват с различни фактори, които оказват влияние върху живота и развитието им. Въпреки че са преживели промените в света в продължение на милиони години, в момента те изпитват трудности да оцелеят в прогресивния и съвременен живот, който ги е принудил от човешката раса.

Факторите, които оказват влияние върху популацията на есетровите риби, могат да бъдат разделени на две категории - първата е промяна в околната среда, причинена от действието и влиянието на хората, а втората е промяна в околната среда, причинена от естествени екологични процеси, които се възвръщат. Действията и въздействието на човешката популация пречи на тяхното естествено местообитание и им пречи да продължат своето естествено развитие и цялостно изпълнение на техния жизнен цикъл, който се състои от следните етапи: ранни етапи от живота, изселване, нарастване, завръщане до мястото за хвърляне на хайвера и размножаването.

Есетрите имат дълъг жизнен цикъл, който може да продължи над 100 години, като се има предвид, че те са видове, които зреят късно.

Промените в околната среда, причинени от действията и влиянието на хората, са следните - прекомерна експлоатация, нелегален риболов и търговия, бракониерство, надстрояване, блокиране на миграционни пътища, загуба на местообитания, замърсяване, хибридизация и загуба на генетично разнообразие. Прекомерната експлоатация на есетрите е един от основните проблеми за намаляването на популацията през 20 -ти век. Тази поява се определя от късното полово развитие на представителите на есетровите видове, което се случва между 6 -та и 20 -та година от живота на есетрите. 

Въз основа на този факт рибите са изложени на по-голяма уязвимост, тъй като периодът на зрялост е дълъг и процесът на хвърляне на хайвера е нередовен - на всеки седем години. Голямото търсене на месо и хайвер от есетри, включително високата им икономическа и пазарна стойност, е предпоставка за незаконен риболов и търговия. Въпреки че има много усилия за предотвратяване на каквато и да е форма на нелегален риболов и търговия, може да се забележи, че има черен пазар. Бракониерството може да бъде разграничено и в териториите на страните, което е ключова заплаха при пускането на есетри в басейните и като цяло.   

Есетрите са изключително чувствителни към заобикалящата ги среда и ако усетят, че местообитанието им се променя, това може да повлияе на процесите им на хвърляне на хайвера, зимуване и хранене, което води до тяхната опасност и потенциално изчезване. Промяната на местообитанията в басейна на река Дунав е засегнала силно популацията на есетровите риби, тъй като реката е изправена и канализирана, включително изграждане на диги по бреговете за предотвратяване на преливане, което е довело до загуба на 80 процента от естествените заливни заливания и влажните зони, които са неразделна част от речната система.

Надстройката е достигнала своя връх, когато са построени водноелектрическите язовири - Железна врата I и Железна врата II, които определят границата между Сърбия и Румъния. Язовирите блокират всякакъв достъп за достигане на миграционните пътища. Това създава навигационни проблеми на есетровите видове да достигнат своите миграционни пътища и зони за хвърляне на хайвера, което има отрицателен ефект върху тяхната популация и възпроизводствени процеси.

Освен това хибридизацията на есетрите и загубата на генетично разнообразие е друг проблем, който се среща в живота на есетрите. Отглеждането на есетра е важно както за промишлеността, така и за аквакултурите, но има и отрицателна страна, като се има предвид запазването на естественото генетично и генетично разнообразие, което може да доведе до намаляване на естествения генетичен материал и запазване. Видовете за хибридизация вече съществуват и те показват, че може да не се адаптират, когато се пускат в речния басейн и могат да причинят сериозни екологични проблеми, включително да станат заплаха за местните есетри.

Промяната в околната среда, причинена от естествените екологични процеси, се определя като взаимодействие между жителите - растения и животни и неживите елементи като климат или скали. Тези процеси са важни за запазването на здравите екосистеми и подпомагат дългосрочното запазване на биологичното разнообразие.

 Много видове екологични процеси поддържат биологичното разнообразие, включително климатични процеси, първична производителност, хидрологични процеси, формиране на биофизични местообитания, взаимодействия между видовете, движения на организми и режими на природни смущения.
IV. МОДЕЛИ ЗА ОПАЗВАНЕ НА ЕСЕТРОВИТЕ ВИДОВЕ
Ясно е, че водната среда се променя въз основа на природни и човешки въздействия, които имат негативно влияние върху жителите на тази област. Хората не могат да направят много за промените, настъпили в самото изменение на климата, а по-скоро могат да поемат контрола върху своите действия, които са предпоставки, които създават пречки за провеждането на нормален живот.

Природните ресурси са преувеличени по такъв начин, че околната среда е измъчвана от замърсяване и загуба на местообитания, което оказва влияние върху качеството на заобикалящите водни видове. Издигането на различни водни бариери се превърна в пречка за някои видове в района, където те хвърлят хайвера си, което води до намаляване на популацията на рибите, тъй като те нямат възможност да се размножават.

Стойността на есетрите е диво известна като изключително висока въз основа на положителните аспекти на рибните яйца и месо, включително печалбата от хвърлянето на хайвера, което води до това, че есетрите са уязвими през целия им живот, но особено когато се размножават. Свръхексплоатацията е друг основен проблем, който има отрицателно въздействие върху популацията на есетровите риби, тъй като те имат висока икономическа стойност и техните рибни яйца и месо се считат за деликатес, който има много положителни въздействия върху тялото на човек.

Освен това това е причината за големия интерес и търсенето на есетрите . Въпреки че повечето хайвери идват от съоръжения за аквакултури, които следват измервания и одобрени стандарти за производство, все още има процент, който идва от незаконния риболов и бракониерството, което намалява популацията на есетрите и е пречка за продължаване на екземплярите “ спасителен пояс.

Плановете за управление на басейна на река Дунав (DRBMP), разработени съгласно Рамковата директива на ЕС за водите (РДВ), работят за подобряване на условията на околната среда за цялата флора и фауна в Дунавския регион.

Дунавските държави трябва да предприемат измервания, които да осигурят ясен проход за миграцията на рибните видове нагоре и надолу по течението, като осигурят възпроизводството на популацията чрез защита на тяхното нормално провеждане на жизнения цикъл и възпроизводството в собственото им естествено местообитание, което включва жизнеспособност и интеграция на миграционни пътища. Това означава, че трябва да има подходящи условия за хвърляне на хайвера, включително подходяща екология и качество на водата по маршрутите, където рибните видове се хвърлят на хайвера и зоните, в които се намират рибните разсадници.

Възстановяването на миграционните пътища за рибните видове е причинено от изкуствено изграждане на язовири.

Водноелектрическите язовири - Железна врата I и Железна врата II, които определят границата между Сърбия и Румъния. Въпреки че осигуряват надеждна и устойчива енергия за региона, тя има отрицателно влияние върху есетрите, които мигрират в басейна на река Дунав. Язовирите блокират всякакъв достъп за достигане на миграционните пътища и притоците на реките Драва, Сава и Тиса, всички от които са жизненоважни места за размножаване и развъждане на мигриращи риби.

ICPDR разгледа този проблем и ускори подобряването на препоръчителните условия за проучване на практичността, за да проучи възможностите за разрешаване на миграцията на риба през язовирите. Сглобени през 70-те и 80-те години, те съставляват най-големия язовирен възел и резервоарна система по целия Дунав. Компенсацията на зоната на миграция през язовирите ще пресъздаде преминаване на 800 км от обичайното местообитание и размножителните есетрови зони в Средния Дунав, следователно ще подобри сегашната им сладководна зона и може да има положителен резултат от възстановяването на популацията.

Потенциалността за създаване на изкуствени миграционни пътища също може да създаде предизвикателства по отношение на приемането на различен път от рибните видове, като се има предвид, че дивите популации са генетично свързани с местообитанията, в които са родени. Като се има предвид, че има шанс есетрите да намалят синергията на първоначалния им маршрут, има шанс те да издържат на изкуственото решение по отношение на начина им на миграция и настоящите ограничения.

Има примери от други речни системи, при които есетровите видове са приспособили изкуствения път към своя хайверен път.

 Това решение ще създаде предпоставки за внимателно и спомагателно прекъсване на свободно течащата река, което показва, че дори най-доброто решение за миграционния процес ще бъде успешно до определена дължина, поради селективността на рибните видове да издържат и да се приспособят чуждестранното решение за провеждането на техните миграционни маршрути. Възстановяването на миграционните пътища може драстично да подобри цифрите на населението, но гореспоменатите рискови обстоятелства ще преобладават, тъй като изкуственият маршрут винаги ще има рискови фактори, които не могат да бъдат изключени въз основа на факта, че е извън обсега ни на възможностите на хората; есетрите могат да откажат предложените маршрути или да се приложи селективен метод на използване.

Тази договореност безпогрешно ще подобри ситуацията с видовете риби, но за опазването на видовете като цяло трябва да се работи върху разнообразието от слаби връзки и фактори като замърсяване, прекомерен риболов, незаконен риболов и търговия, бракониерство и т.н., които водят до намаляване на тяхната популация и трябва да се разглеждат като цялостен процес с повече от една дейност, която помага за опазването на рибните видове.

Всички рискови фактори трябва да бъдат премахнати или процентът от тях да бъде възможно най-нисък.

Създаването на съоръжение ex-situ за мигриращи видове е друг подход към опазването на есетрите, който ще бъде последван от мониторинг и на място, който ще помогне да се наблюдава поведението на видовете по Дунавския регион и неговите притоци. Този подход се признава и от процеса на консервационно размножаване, тъй като вече е регистриран за запленени есетри, предвиден в плана за действие на есетрата съгласно Бернската конвенция.

Смисълът на този подход е да се създадат групи за жизнен цикъл в плен, които да осигурят застраховки за съществуването на вида. Процесът увеличава броя на популациите чрез освобождаване на младите, за да се адаптират в дивите условия, което създава възможности за естествените диви хайвери. По този начин екземплярите поддържат генетичната идентичност и разнообразие, което се среща в естествената среда и процесите на хвърляне на хайвера.

За процеса на възпроизвеждане има и друга възможност, която се състои в запазване на криобанкиране. Този метод взема генетични ресурси от рибни видове, като ги поддържа в подходящи условия и среда, което впоследствие с помощта на различни биотехнологии създава запазване на биологичното разнообразие, което подпомага процесите на размножаване.

Криоконсервацията гарантира осигуряване на запазване на генетичен материал на застрашени екземпляри, които могат да се използват за представителни проби и реконструкция на първоначалния щам, популация или биологично разнообразие. Този подход трябва да бъде подготвен индивидуално за всеки образец, в зависимост от техните характеристики, биология, нужди и спецификации, в противен случай криобанкирането няма да бъде успешно.

Криоконсервацията на застрашената сперма от застрашени видове ще поддържа проекти за люпилници и според проучвания за устойчивостта на природните активи. Според проучвания за успешното криоконсервиране на есетрите, изпълнението на процеса, особено техниките и използваните методи за изпълнение, в допълнение към избягване на странични и отрицателни ефекти.

Необходима е специфична видова технология, която ще бъде разработена по време на изследванията и анализа. Освен това опазването на биологичното разнообразие е насочено към подобряване на популацията, местообитанието, процеса на хвърляне на хайвера, условията и околната среда, което ще осигури успешното удължаване на процеса на възпроизводство на екземпляри от есетра “.

Тези модели имат за цел да запазят естествения жизнен цикъл в естествените местообитания и околната среда, което ще увеличи популацията на есетрата и ще гарантира, че процесът на гасене е предотвратен. Подходите са фокусирани върху унищожаването на рисковете и слабите връзки, които създават дисбаланс в живота на хирурзите. Прилагането на обединени стратегии и измервания в целия басейн на река Дунав ще осигури участието на всички държави в една и съща кауза за запазване на вида есетра, като например Националния план за действие за есетрите.

Европейски план за действие за опазване на есетрите, План за действие за целия Дунав и др.
4.1. ОПАЗВАНЕТО НА БИОЛОГИЧНОТО РАЗНООБРАЗИЕ ЗА ЕСЕТРОВИ РИБИ: ИЗПЪЛНЕНИЕ В РАЙОНА НА НЕГОТИН
Република Сърбия притежава високо генетично, видово и екосистемно разнообразие. Планинските и планинските райони на Република Сърбия, като част от Балканския полуостров, са един от шестте европейски центъра за биологично разнообразие. Кумулативното количество идентифицирани видове в Сърбия е 4082, включително 125 водни вида, като 10 са идентифицирани като застрашени.

Видовете, които вече са застрашени, са особено уязвими от въздействието на изменението на климата, като френологично, което влияе върху жизнения цикъл на видовете; наблюдавани промени във физиологията, поведението и морфологията на видовете; загуба на съществуващи местообитания и поява на нови местообитания, които са непознати за вида; и т.н.

Неготин е град в Сърбия, разположен близо до границите между Сърбия, Румъния и България, градът е заобиколен от Тимок и Дунав и хълмовете Видровац, Баднево и Братуевац. Сърбия прилага закон, който регулира опазването и опазването на природата, биологичните, геоложките и ландшафтните разновидности като неразделна част от околната среда, която се нарича Закон за защита на природата.

Законът за опазване на околната среда поддържа цялостната практика на опазване на околната среда, която гарантира човешкото право да живее и да се развива в здравословна среда, както и балансиран икономически растеж и опазване на околната среда в републиката. Системата за опазване на околната среда включва мерки, обстоятелства и средства за устойчиво управление, запазване на естествения баланс, цялост, разнородност и качество на природните ценности и условия за оцеляване на всички живи същества; предотвратяване, контрол, компресия и рехабилитация на всички видове замърсяване на околната среда; устойчиво управление на природните ценности и опазване на околната среда.

Приложима е и стратегията на ЕС за биологично разнообразие 2020, която е съсредоточена върху предотвратяването на загубата на биологично разнообразие и подобряване на състоянието на видовете, включително техните местообитания и екосистеми за следващите десет години, като участва в глобалната кампания за предотвратяване на загубата на биологично разнообразие. Стъпка към предотвратяването на загубата на биологично разнообразие ще бъде прилагането на измервания за контрол и мониторинг в близост до община Неготин, които ще предоставят важна информация и статистика за водните видове, които ще включват не само застрашените риби, но и всички тях. Предоставената информация ще представи вътрешна статистика за редовни основи за преминаването през наблюдаван и контролиран участък от реката, водеща до действителна статистика за застрашените видове в река Дунав.

Цялата събрана информация ще бъде обработена в допълнение за създаване на съвместна политика в трансграничния регион, която ще бъде изготвена с ГИС технологии.

Министерството на околната среда и пространственото планиране представя начинания на държавно управление, свързани с политиката на опазване и устойчиво използване на природните ресурси; изпити в областта на устойчивото използване на природните ресурси и опазването на околната среда; опазване на природата, основаване и прилагане на защита на природни територии, важни за Република Сърбия; установяване на условия за опазване на околната среда при териториално планиране и строителство; одобряване на трансграничната търговия със защитени растителни и животински видове; всички други дейности, предвидени в закона.

Министерството на околната среда и устройство на територията има компетентност по опазването и развитието на биологичното разнообразие и защитените територии; мониторинг и устойчиво използване на биологичното разнообразие и ландшафта; вътрешна и международна търговия със застрашени и защитени видове от дивата флора и фауна.
4.2. ОПАЗВАНЕТО НА БИОЛОГИЧНОТО РАЗНООБРАЗИЕ ЗА ЕСЕТРОВИ РИБИ: ИЗПЪЛНЕНИЕ В РАЙОНА НА МОНТАНА
Монтана е разположена между височините на Балканите и Дунавската заливна река, област Монтана е в северозападната част на България. В България Законът за опазване на околната среда има следните цели за опазване на естествените типове местообитания, представителни за Република България и Европа и местообитания на застрашени, редки и ендемични растителни и животински видове в рамките на Национална екологична мрежа; опазване на защитените растителни и животински видове от флората и фауната на Република България, както и на тези, които подлежат на употреба и търговия; опазване на генетичните ресурси и разнообразието на растителни и животински видове извън естествената им среда; регулиране на въвеждането на неместни и повторно въвеждане на местни растителни и животински видове в дивата природа; регулиране на търговията с екземпляри от застрашени видове от дивата флора и фауна; опазване на вековни и забележителни дървета.

Люпилня за застрашените видове ще допринесе за успешното размножаване на есетрите при изкуствени условия.

Ключов компонент е правилното време за освобождаване на рибите в басейна на реката, което крие рисковете от отказ или неспособност на рибите да се адаптират към непознатото местообитание. Очаква се положително въздействие за увеличаване на популацията, което ще подобри биологичното разнообразие в региона и възпроизводството на есетровите видове, което ще осигури оцеляването на екземплярите.

За аспекта на осведомеността относно опазването на биоразнообразието от есетрови риби, който ще се прилага в района на Монтана, ще бъде създаден образователен център, който да прилага програма за обучение, включваща две практики за опазване на биологичното разнообразие и речните видове. Основната цел на програмата е в обхвата на „Защита на биологичното разнообразие“, студентите ще получат професионални способности за анализ на възможни заплахи и решения. Образователният център ще представи възможности за подобряване и аклиматизация на нова информация, умения и подход към опазването на биологичното разнообразие.

Изброените по-горе практики за опазване на биологичното разнообразие на застрашените видове риби ще поддържат стабилизирането на популацията от есетри, генерирайки възможности за запазване на застрашените индивиди. Освен това ще повиши осведомеността за застрашените видове и ще подготви професионалисти в областта на биологичното разнообразие.
V. ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА УСТАНОВЯВАНЕ НА ЕСТЕСТВЕНО ХВЪРЛЯНЕ НА ХАЙВЕРА
Един от най-важните процеси в продължителността на живота за всеки екземпляр е процесът на възпроизвеждане, който осигурява успешното продължаване на конкретната жизнена линия. Въз основа на факта, че понастоящем есетрите все още изпитват трудности при миграцията и блокирани маршрути, които водят до техните зони за хвърляне на хайвера. Въпреки че те са измервания, които се обмислят за подобряване и отстраняване на тези конкретни проблеми, ще отнеме време, а времето е нещо ценно и ценно за популацията на есетрите, тъй като има голямо търсене на техните рибни яйца и месо, въпреки че тяхното размножаване не е със същото темпо, създавайки празнина, която трудно се запълва, което води до намаляване на населението.

Има малко подходи за отглеждане и производство на култивирани видове риби, които зависят от репродуктивната биология и условията на околната среда.

Тези методи могат да бъдат разделени на три категории според техните спецификации - естествено размножаване, полуестествено размножаване и изкуствено размножаване.

Естественото размножаване на рибните видове, което определя практиката на женските и мъжките подправки, подредени заедно в размножителен район, като пример малко езерце или заграждение, където те имат възможност и околните да хвърлят хайвера си с естествени средства. Настоящият метод се управлява от редица екологични обстоятелства, които могат да зависят от нуждите на рибните видове. От ключово значение е той да бъде взет под внимание при създаването на естествено хвърляне на хайвера, природните фактори на околната среда като температура, дълбочина, излагане на вълни, качество и скорост на водата, състав на растителността, корекции за местообитанието на яйцата. Необходимо е да се вземат предвид не само биологията и характеристиките на вида, но също така и изискванията към субстрата и предпочитанията на всеки екземпляр, включително поведението им за хвърляне на хайвера, което може да се отрази в изграждането на гнездо или опазването на потомството им.

Повечето видове дунавски есетри хвърлят хайвера си в периода от пролетта до началото на лятото при широк диапазон от температури (6 до 25 ° C). Някои видове навлизат в реката през пролетта, а други през есента или зимата. Рибите от зимните видове прекарват зимата в реката, зимувайки в дупки или по-дълбоки завои на реката. Те хвърлят хайвера си далеч нагоре по течението на годината след навлизането им в реката.

Пролетните видове не хибернират и навлизат в реката само когато температурите се повишават. Двете форми на поведение не представляват различни видове, а различни стратегии за миграцията преди хвърляне на хайвера. Наблюденията върху някои популации показват, че есетрите посещават едни и същи места за хвърляне на хайвер всеки път, когато влизат в реката за хвърляне на хайвера. „Верността на обекта“ може да произтича от факта, че есетрите оцеляват в реката поради генетично отпечатаната стратегия за оцеляване в ранен етап на живот, адаптирана към местоположението в определен обхват на реката.

Жизненият цикъл на Acipenseriformes е много дълъг, като пубертетът настъпва късно в живота. Индивидите хвърлят хайвера си многократно, но повечето жени не хвърлят хайвера си ежегодно.

Есетрите също показват тенденция към хибридизация с други видове есетра. Това се случва, дори повече, когато местообитанията за хвърляне на хайвера са загубени и различни видове са ограничени само до няколко подходящи места или когато един вид е рядък в сравнение с друг вид.

Няма информация за точното местоположение на ключовите местообитания на есетровите риби в басейна на река Дунав.

Ключов компонент е подходящото местообитание за размножаване за размножаване на есетри. Местата за хвърляне на хайвера често са твърди повърхности, покрити с глина, чакъл, камъни и с много пукнатини, където ларвите намират защита от хищници или наводнения. Местоположението на местата за хвърляне на хайвера варира в зависимост от хидроморфологичните характеристики на различните течения на реката.

Дълбочината на водата в местата за хвърляне на хайвера варира от няколко метра до 26 м, а необходимата скорост на тока е доста висока, което позволява широко разпръскване на оплодени яйца. Яйцата са адхезивни и след разпръскване от местата за хвърляне на хайвера, се утаяват на дъното, обикновено на груби субстрати с много по-ниска скорост на водата. Те остават там, докато не се развият в ларви и не започнат да се хранят. Режимът на потока и температурата на водата са важни фактори за развитието на ранните етапи от живота на есетрите.

Колебанията на нивото на водата, дължащи се на управлението на потока от водноелектрическите централи, могат да имат отрицателни ефекти върху хвърлянето на хайвера и възпроизводството на възрастните.

Евентуалното установяване на естествено хвърляне на хайвера ще има положителен ефект върху популацията на есетрите, защото когато процесът на естествена хибридизация разкрие депресивното състояние на хвърлянето на хайвера на базата на препятствията, пред които са изправени есетрите през периода на хвърляне на хайвера и допълнително възможността, когато местата за хвърляне на хайвера, те не могат да намерят партньор на собствения си вид и са принудени да хибридизират с други видове риби.

Това може да доведе до по-нататъшно изкривяване на застрашените видове. Естествено място за хвърляне на хайвера ще осигури на есетровите видове контролирани условия на околната среда и предпоставки за успешния процес на хвърляне на хайвера.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Басейнът на река Дунав е домакин на многообразие от животински видове и има страхотна екологична система. Местообитанията, които са заедно с тези по дължината на реката, са дом на сто различни видове риби, както и на растения, животински видове, бозайници, разплодни птици, десетина влечуги и земноводни. 

Река Дунав има изключително важно значение за популацията на животните и с настоящата ситуация, състояща се от генерирани от човека корекции като ширина, дълбочина на водата плюс скорост на потока, ограничена от инсталирането на бариери, улеи и водни пътища, са осезаеми предпоставки за нарушаване и нарушаване на изменението на местообитанията на видовете и това е пречка за водене на нормален жизнен цикъл и продължителност на живота.

Започнатите измервания ще имат положителна разлика в запазването на есетрите в басейна на река Дунав, но основен елемент е, че трансграничните региони работят заедно за тази значима цел, тъй като методите за безопасност за укрепване и спасяване на тяхното население трябва да бъдат изпълнени от всяка страна, която е присъединена към река Дунав.

По този начин гарантирането на сътрудничество между трансграничните държави ще направи подобрението извънредно по-бързо и по-активно, защото измерванията и стратегиите ще бъдат следвани от всички заинтересовани страни. В миналото много проекти бяха реализирани чрез трансгранично сътрудничество по програми на ЕС, които се фокусираха върху опазването на естественото биологично разнообразие, подчертавайки опазването на застрашените местообитания и обитатели.

Работейки за разрешаване на причините, водещи до намаляване на популацията и застрашените фактори, създаване на естествени места за хвърляне на хайвера и мониторинг на вида, популацията на есетрите ще има справедливи шансове за размножаване, увеличавайки броя на популациите им и ще има пълен жизнен цикъл. Разгледани са и са приложени различни подходи за възстановяване на техните местообитания и прилагане на нарастващите условия за нормален живот, екологични и природни условия за продължаване на живота на застрашените видове.

В заключение есетрите са древни видове, които изпитват затруднения при провеждането на нормалния си живот, опитвайки се по най-добрия начин да преодолеят препятствията, създадени от природата и човешките промени.

През 1997 г. те бяха поставени под системата за защита на видовете по Конвенцията за международна търговия със застрашени видове от дивата фауна и флора (CITES). Със сътрудничеството между заинтересованите страни, трансграничните държави, правителствата, стратегиите и измерванията на ЕС и насърчаването на осведомеността по темата, популацията на есетрите ще постигне напредък към стабилност, като се има предвид броя на популациите и средата им на местообитание и подобряване на проводимостта от техния жизнен цикъл.

Прилагането на стратегиите и измерванията за опазване на есетровите риби вече е в ход, което води до подобряване на тяхното положение, въпреки че те все още са изправени пред трудности като прекомерна експлоатация, загуба на миграционни пътища и местообитания, генетични промени.

Есетрите са изключително ценни видове, които трябва да бъдат защитени, защото не само имат високи цени и качество, което предлагат, но и защото са древен екземпляр, възникнал преди повече от 200 милиона години. Преди години риболовът на есетра е помогнал на много семейства икономически и им е осигурил доходи, които са могли да инвестират в имоти, образование, подобряване на начина на живот и т.н.

В исторически план страните от Каспийско и Черно море и извън него отдавна разчитат на значителни приходи от есетровата индустрия. Образецът на есетрите се нуждае от много време, за да се възстанови от околния и човешкия натиск и промени въз основа на дългия им жизнен цикъл, късната зрялост и дългите интервали между хвърлянето на хайвера.

Есетрите се считат за ценни показатели за здравето на реките, както и за промяната на специфични типове местообитания, приемствеността на речната и екологичната среда на местообитанията и промените в хидрологията. През последното десетилетие различни организации, програми и стратегии подчертаха значението на подобряването на околната среда за есетровите видове, целящи предотвратяване на загубата на бита, намаляване на популацията на есетрови риби, ограничаване на незаконния риболов и търговията с есетри. Положителното въздействие, което се очаква да бъде постигнато, е изваждането на есетрата от изчезването.
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